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Аннотация: 
Бизнес-процесс является нематериальным активом предприятия и 
имеет свою рыночную стоимость.  Наличие у предприятия системы 
описанных бизнес-процессов определяет его конкурентное преиму-
щество, гибкость и стойкость перед кризисами и изменениями внеш-
ней среды. Эффективное использование материальных (оборачивае-
мость) активов предприятия лежит в совершенствовании его бизнес-
процессов. 
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Функционирование предприятия основано на концепции максимально-
го использования его активов, т.е. оборудования и  его стоимостью и обора-
чиваемостью активов за жизненный цикл процесса производства. Измене-
ние стоимости предприятия за период его деятельности является эффектив-
ным критерием, учитывающим практически всю информацию, связанную с 
хозяйственной деятельностью предприятия. 

Принимая то или иное управленческое решение, руководство предпри-
ятия должно соотносить последствия его влияния с деятельностью предпри-
ятия, итоговым критерием которой является стоимость. [1] На каждом уровне 
управления процессы взаимосвязаны между собой, например, проектирова-
ние и строительство, закупка и доставка материалов. В России с приходом 
новой модели экономики возникла проблема грамотного распределения 
ресурсов между субъектами рынка. Важным путем для решения данной про-
блемы является выявление критериев и факторов, оказывающих влияние на 
оценку стоимости активов предприятия, для  принятия руководством реше-
ний по увеличению стоимости предприятия и выход на европейский уро-
вень благосостояния. В России выделяют несколько проблем по управлению 
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стоимостью предприятия,  обуславливающих значимость исследований в 
данной области, а именно: 

− конфликт процессного и функционального подхода к управлению; 
− необходимость стоимостной оценки бизнес-процессов; 
− конфликты акционеров и кредиторов; 
− конфликты менеджмента и акционеров; 
− проблема выбора между направлением средств в инвестиции и на 

дивиденды; 
− проблема выбора между первоочередным инвестированием средств 

и погашением обязательств; 
− проблема выбора между инвестированием средств и оставлением 

запаса денежных средств; 
− необходимость выявления новых методологических подходов к 

оценочной деятельности, позволяющих в большей степени учиты-
вать специфику экономики России. [1] 

В статье мы собираемся выявить взаимосвязи между процессами пред-
приятия и стоимостью его имущества (активов) посредством стоимостной 
оценки процессов, проходящих на предприятии. 

В ходе научного исследования мы пришли к  постановке теории о 
взаимосвязи всей массы процессов на предприятии с его стоимостью. Дру-
гими словами, влиянию процессного подхода на рыночную стоимость ком-
пании как нематериального актива. 

Из определения: нематериальные активы – это активы, которые не 
имеют физического выражения, но все же представляют существенную цен-
ность для предприятия. 

Объекты нематериальных активов должны соответствовать следующим 
условиям: 

− отсутствие материально-вещественной (физической) структуры;  
− возможность идентификации (выделения, отделения) организацией 

от другого имущества;  
− использование в производстве продукции, при выполнении работ 

или оказании услуг либо для управленческих нужд;  
− использование их в течение длительного времени, то есть срока по-

лезного использования, продолжительностью свыше 12 месяцев 
или обычного операционного цикла, если он превышает 12 меся-
цев;  

− наличие способности приносить организации экономические выго-
ды (доход) в будущем;  

− отсутствие у организации намерения их перепродать;  
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− наличие надлежаще оформленных документов, подтверждающих 
существование самого актива и исключительного права у организа-
ции на результаты интеллектуальной деятельности (патенты, свиде-
тельства, другие охранные документы, договор уступки (приобрете-
ния) патента, товарного знака и т. п.) [3]. 

Поскольку нематериальные активы бестелесны по своей природе, то 
важным критерием отнесения того или иного объекта к данной категории 
имущества является также его отчуждаемость. Применительно к нематери-
альным активам отчуждаемость означает возможность передачи объекта как 
такового в собственность другому лицу. 

Чтобы доказать принадлежность процессного подхода к нематериаль-
ным активам, распишем его через критерии нематериальных активов: 

• отсутствие материально-вещественной (физической) структуры; 
 Бизнес-процессы это свод правил и норм, система деятельности пред-

приятия, являющаяся плодом умственных трудов руководителей проекта 
изложенных на бумаге. По сути бизнес-процессы не являются физической 
структурой, но имеют четкую взаимосвязанную линейку действий на пред-
приятии. 

• возможность идентификации (выделения, отделения) организацией 
от другого имущества; 

Процессы определены, обозначены и структурированы, для каждого 
отдела существуют определенные виды процессов. Имея четкие границы 
ответственности бизнес-процессы возможно выстроить четкую структуры 
предприятия и определить должностные обязанности. 

• использование в производстве продукции, при выполнении работ 
или оказании услуг, либо для управленческих нужд; 

Процессный подход позволяет объединить процессы в группы, выбро-
сить лишние группы и исключить дублирующие процессы, выстроить про-
цессы в параллельные группы при параллельном производстве. 

Бизнес-процессы неразрывно связаны с производством продукции, так 
как они регламентируют весь цикл производства. 

Организация  постоянно повышает результативность системы менедж-
мента качества посредством использования политики и целей в области ка-
чества, результатов аудитов, анализа данных, корректирующих и предупреж-
дающих действий, а также анализа со стороны руководства. [4] 

• использование их в течение длительного времени; 
Система деятельности на предприятии применяется в течение всего 

жизненного цикла предприятия в процессе производства продукции, то есть 
срока полезного использования, продолжительностью свыше 12 месяцев 
или обычного операционного цикла, если он превышает 12 месяцев. 
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• наличие способности приносить организации экономические выго-
ды (доход) в будущем; 

Применение принципов процессного управления повышает конкурен-
тоспособность предприятия, уменьшает его издержки и направляет деятель-
ность на извлечение прибыли. Доказано, что применение процессного под-
хода увеличивает среднюю прибыль минимум на 7%. 

• отсутствие у организации намерения их перепродать; 
Система бизнес-процессов рассчитывается под конкретное предпри-

ятие  исходя из специфики его работы и нацелено на извлечение макси-
мальной эффективности и как следствие высокой прибыли. Продажа такой 
системы влечет замедление роста доходов и остановку работы предприятия, 
в большинстве случаев система деятельности является коммерческой тайной 
предприятия, как результат интеллектуальной работы руководства компании.  

• наличие грамотно оформленных документов, подтверждающих су-
ществование самого актива и исключительного права у организации 
на результаты интеллектуальной деятельности (патенты, свидетель-
ства, другие охранные документы, договор уступки (приобретения) 
патента, товарного знака и т. п.); 

Документом работы в системе процессного управления является систе-
ма деятельности, свод должностных инструкций, заверенный руководством и 
интегрированный в деятельность предприятия. Документ разработан и хра-
нится в компании. 

• возможность передача объекта как такого в собственность другому 
лицу. 

Некоторые компании специализируются на разработке моделей биз-
нес-процессов для конкретного предприятия. В основе лежит метод разделе-
ния, группировки и определения взаимосвязи между процессами. В ходе их 
деятельность процессы определяются, описываются и составляется система 
деятельности предприятия по бизнес-процессам. Результатом является доку-
мент описывающий работу предприятия и предписывающий функции каж-
дому сотруднику. Такой документ рассматривается как документ и передается 
заказчику. 

Пройдя по критериям оценки нематериальных активов, мы выяснили, 
что процессный подход можно по ним охарактеризовать и разложить по 
критериям. 

Следовательно, бизнес-процессы предприятия относятся к нематери-
альным активам и имеют свою стоимость как в самом предприятии, так и на 
рынке при продаже предприятия. Наличие у предприятия системы описан-
ных бизнес-процессов определяет его конкурентное преимущество, гибкость 
и стойкость перед кризисами и изменениями внешней среды. 

Для определения стоимости нематериального актива предприятия как 
бизнес-процесса, выделяют следующие основные задачи исследования: 
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• определить стоимость отдельного процесса и совокупности бизнес-
процессов верхнего уровня; 

Каждый бизнес-процесс описывает деятельность одного производст-
венного элемента или группы функций. Стоимость элемента есть стоимост-
ные затраты на выполнение процесса путем отнесения  его на элементы 
стоимости использованных в них ресурсов. Имея трудозатраты и стоимость 
ресурсов, мы можем подсчитать, какова стоимость конкретного бизнес-
процесса и  каков его вклад в общую производительность. 

• определить критерии оценки стоимости процессов на предприятии; 
В различных подразделениях и отделах присутствуют множества свой-

ственных процессов: процесс проектирования автодороги или процесс кир-
пичной кладки. По стоимостной оценке данные процессы находятся в раз-
личных ценовых категориях, для определения обобщенных критериев оцен-
ки процессов необходимо выбрать относительные величины. Например, 
объем кирпичной кладки  по отношению к трудозатратам на ее возведение 
или длина проектируемой магистрали к прогнозированным грузо- и пасса-
жиропотокам. Для сравнения процессов строительному предприятию необ-
ходимо определить основные критерии оценки процессов в относительных 
величинах. 

• сравнить показатели и составить модель оборачиваемости активов 
предприятия; 

Сопоставляя бизнес-процессы и активы предприятия можно сделать 
вывод, используется ли оборудование в процессе производственной дея-
тельности предприятия. Показатель «вовлеченности» показывает какой про-
цент использования оборудования в течение цикла производственного про-
цесса. Имея данные, можно направлять и регулировать нагрузку конкретного 
производственного процесса. 

Расширенная система критериев оборачиваемости активов предприятия 
выделяет следующие оценки деятельности:  

− обобщенная оценка деятельности предприятия по основным, вспо-
могательным и управленческим бизнес-процессам; 

− оценка загрузки структурных подразделений и должностных лиц, а 
также эффективности вариантов перераспределения функций меж-
ду и внутри бизнес-процессов; 

− оценка деятельности предприятия с целью получения релевантной 
информации для оперативного управления 

− оценка себестоимости бизнес-процессов на ;предприятии с учетом 
центров ответственности [2]. 

Оценивая бизнес-процессы, руководитель понимает степень использо-
вания активов на предприятии и их вклад в жизненный цикл производства. 
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В настоящей статье мы доказали принадлежность бизнес-процессов к 
нематериальным активам как интеллектуальной собственности. Бизнес-
процесс является нематериальным активом предприятия и имеет свою ры-
ночную стоимость. 

Эффективное использование материальных (оборачиваемость) активов 
предприятия лежит в основе совершенствования его бизнес-процессов. 

Бизнес-процессы связаны материальными активами предприятия. На-
личие того или оного процесса является следствием приобретения в собст-
венность объекта (актива) предприятия. 
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